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 项目三 
本量利分析 

 

 

【学习目标】 

知识目标： 

 了解本量利分析的概念、基本假设和作用； 

 掌握本量利分析的边际贡献、边际贡献率和变动成本率的计算； 

 掌握各损益方程式及其变换形式的计算； 

 掌握保本点、保本作业率、安全边际销量/额、安全边际率的计算； 

 掌握敏感性系数的计算。 

 

能力目标： 

 会确定企业的保本点判断项目的可行性； 

 会确定影响利润各因素的临界值； 

 会判断企业的安全程度； 

 会编制本量利图并运用； 

 会进行敏感性分析。 

 

素质目标： 

 树立风险意识； 

 运用本量利分析。 
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【思维导图】 

 

叟娆剣  纡ꆀ奁夑缼芆鶣 

【任务分析】 

早在 1904 年，美国就对最原始的本量利分析图有了文字记载。科学不断发展，本量

利的理论更加完善，成为现代管理会计的重要分析方法之一。若把本量利分析与其风险分

析相联系，可为企业提供化解经营风险的方法和手段，以保证企业既定目标的实现；若把

其与决策分析相结合，可帮助企业进行相关决策分析，如生产决策、定价决策等。同时，

本量利分析还可运用于企业在完成保本、保利条件下应实现的销量和销售额的预测等。实

践证明，本量利分析方法对于一个企业的生产运营管理有着相当大的作用。 

本任务主要是学习本量利分析的一些基本内容，包括了解本量利分析的含义，本量利
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分析成立的基本假设及本量利分析的作用和缺陷，以及掌握本量利分析方法的基本公式、

边际贡献及相关指标的计算方法。 

【导入案例】 

长安公司在国内电器用品领域里经历了几年的竞争以后，发现竞争中遇到的困难越来

越大。该公司现在维持的年生产能力是 60000 件，单位变动成本已经尽最大努力降到 6 元/件，

单价为 7.5 元/件，而且在短期内不可能将年固定间接费用消减到 60000 元以下。总经理想

知道提高利润的最佳办法，假设在短期内可变因素不会有其他变化。他正在考虑以下方案： 

（1）通过加班的方法，设法挖掘公司内部潜力增加 20%的生产能力。由于需要发放加

班津贴，直接人工成本每件会增加 0.3 元。 

（2）在现行销售单价的基础上加价 10%。 

想一想分析以上两种方案，并将公司的原始状况连同两种选择方案一起考虑，你认为

哪一种方案对公司最有利？为什么？  

【知识阐述】 

剣ㄋ纡ꆀ奁夑缼馯岋勌 
本量利分析是对成本、业务量和利润之间相互关系进行分析的一种简称，也称 CVP

分析（Cost Volume Profit Analysis）。这种分析是在变动成本法核算体系的观念下，结合数

学与图形来揭示固定成本、变动成本、销量、单位售价、销售额、利润等变量之间内在规

律性联系，从而形成了有预测、决策和规划内容的定量分析方法，也是管理会计中的一项

基础内容。 

匯ㄋ纡ꆀ奁夑缼馯拃纡嗶霃 
在现实经济活动中，成本、销售数量、价格和利润之间的关系非常复杂。例如，成本

与业务量之间可能呈线性关系也可能呈非线性关系；销售收入与销量之间也不一定是线性

关系，因为售价可能发生变动。为了建立本量利分析理论，需要对上述复杂的关系做一些

基本假设，由此来严格限定本量利分析的范围，对于不符合这些基本假设的情况，可以进

行本量利扩展分析。 

1. 相关范围和线性关系假设 

由于本量利分析是在成本性态分析基础上发展起来的，所以成本性态分析的基本假设

也就成为本量利分析的基本假设，即在相关范围内，固定成本总额保持不变，变动成本总

额随业务量变化成正比例变化，前者用数学模型来表示就是 y=a，后者用数学模型来表示

就是 y=bx，所以，总成本与业务量呈线性关系，即 y=a+bx。相应地，假设售价也在相关范

围内保持不变，这样，销售收入与销量之间也呈线性关系，用数学模型来表示就是以销售

单价为斜率的直线 y=px（p 为销售单价）。这样，在相关范围内，成本与销售收入均分别

表现为直线。 
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由于有了相关范围和线性关系这两项假设，就把在相关范围之外，成本和销售收入分

别与业务量呈非线性关系的实际情况排除在外了。但在实际经济活动中，成本、销售收入

和业务量之间却存在非线性关系这种现象。为了解决这一问题，将在后面放宽这些假设，

讨论非线性条件下的情况。 

2. 品种结构稳定假设 

该假设是指在一个生产和销售多种产品的企业里，每种产品的销售收入占总销售收入

的比重不会发生变化。但在现实经济生活中，企业很难始终按照一个固定的品种结构来销

售产品，如果销售产品的品种结构发生较大变动，必然导致利润与原来品种结构不变假设

下预计的利润有很大差别。有了这种假定，就可以使企业管理人员关注价格、成本和业务

量对营业利润的影响。 

3. 产销平衡假设 

所谓产销平衡就是企业生产出来的产品总是可以销售出去，能够实现生产量等于销

量。在这一假设下，本量利分析中的量就是指销量而不是生产量，进一步讲，在销售价格

不变时，这个量就是指销售收入。但在实际经济生活中，生产量可能会不等于销量，这时

产量因素就会对本期利润产生影响。 

正因为本量利分析建立在上述假设基础上，所以一般只适用于短期分析。在实际工作

中应用本量利分析原理时，必须从动态的角度去分析企业生产经营条件、销售价格、品种

结构和产销平衡等因素的实际变动情况，调整分析结论。积极应用动态分析和敏感性分析

等技术来克服本量利分析的局限性。 

剮ㄋ纡ꆀ奁夑缼馯呮霳崡緃ꤴ 

1. 本量利分析的作用 

企业经营效果的好坏，主要表现在利润的多少。企业利润的多少又由销售收入的多少

和成本的高低这两个主要因素决定。在企业实践中，本量利分析在企业管理中的应用十分

广泛，它具有明确的目标体系，能够促使企业管理人员尽力实现，有利于管理水平的提高。

保本量、保利量的确定可以大大调动员工的积极性。同时，本量利分析中的一些指标计算

也能暴露出企业中存在的问题。 

将成本、产量、利润这几个方面的变动所形成的差量相互联系起来进行分析，其核心

部分是确定“盈亏临界点”，并围绕它，从动态上掌握有关因素变动对企业盈亏消长的规

律性的联系，这对帮助企业在经营决策中根据主、客观条件有预见地采取相应措施实现扭

亏增盈，有重要的意义。本量利分析对加强企业内部治理、提高经济效益具有独特的作用。 

（1）计算保本、保利生产量来确定企业的经营安全程度，为企业制定利润目标和预算

提供依据； 

（2）计算边际贡献率和敏感性分析，找出影响企业盈利指标诸多因素中增加利润的决

定性因素； 

（3）计算是否有剩余生产能力，拓宽企业合作范围； 

（4）利用本量利分析加强企业的经营管理，提高经济效益。 
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2. 本量利分析的缺陷 

尽管本量利分析是一种简便、实用、有效的管理工具，但由于本量利分析是建立在一

些假设条件之上的，因此存在一定的缺陷： 

（1）对总成本，尤其是对某些混合成本的划分不够精确，有时带有一定的主观因素； 

（2）本量利分析中有关函数的线性假设，与实际情况有较大的偏离； 

（3）影响成本和收入的因素除产销量外，还包括效率、市场供求等其他多种因素； 

（4）不管企业的预测和计划做得多好，要使实际的产量和销量完全平衡是十分困难的，

在多品种的情况下，各产品的产量也不会总是按固定的比例变化。 

因此，本量利分析对企业管理者来说，只适用于短期的计划和预测，其分析结果不是

十分精确的，一般只能作为决策的参考依据，不能完全代替管理者的判断和经验。 

愇ㄋ纡ꆀ奁夑缼馯拃纡堓炩 
本量利分析是以成本性态分析和变动成本法为基础的，其基本公式是变动成本法下计

算利润的公式，该公式反映了价格、成本、业务量和利润各因素之间的相互关系。即： 
 

税前利润=销售收入-总成本 

        =销售单价×销量-（变动成本+固定成本） 

        =销售单价×销量-单位变动成本×销量-固定成本 

        =（销售单价-单位变动成本）×销量-固定成本 
 
即：                   F=px-bx-a=(p-b)x-a 

式中：F 为税前利润，p 为销售单价，b 为单位变动成本，a 为固定成本，x 为销量。 

上述公式是本量利分析的基本出发点，以后的所有本量利分析可以说都是在该公式基

础上进行的。 

【例 3-1】某企业生产一种产品，单价 18 元，单位变动成本 12 元，本月计划销售 1000

件，每月固定成本为 3000 元，计算预期利润是多少？ 

解： 
利润=单价×销量-单位变动成本×销量-固定成本 

    =18×1000-12×1000-3000 

    =3000（元） 

匼ㄋ鴝꣢餑鎺寷驨堟睳翶 
边际贡献是指企业产品收入减去以变动成本计算的成本后的余额，可按企业单一产品

项目和企业多种产品项目计算。 

1. 边际贡献 

边际贡献又称贡献毛益、边际利润，是指产品销售收入扣除自身的变动成本后为企业

所做的贡献，这种贡献要在扣除固定成本后才能成为真正的贡献（利润）。在固定成本不

变的情况下，边际贡献的增减意味着利润的增减，只有当边际贡献大于固定成本时才能为
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企业提供利润；否则，企业将会出现亏损。 

边际贡献在数量上等于销售收入减去变动成本以后的差额。用公式表示为： 

边际贡献=销售收入-变动成本 

如果用单位产品表示，计算公式如下： 

单位边际贡献=销售单价-单位变动成本 

【例 3-2】某企业生产甲产品，单价 25 元，变动成本 15 元，销量 800 件，边际贡献和

单位边际贡献各是多少？ 

解： 
 

边际贡献=800×25-800×15=8000（元） 

单位边际贡献=25-15=10（元） 
 
边际贡献也可具体分为制造边际贡献（生产边际贡献）和产品边际贡献（总营业边际

贡献）。用公式表示为： 
 

制造边际贡献=销售收入-变动生产成本 

产品边际贡献=制造边际贡献-变动销售和管理费用 
 
通常“边际贡献”没有说明的情况下，指的是“产品边际贡献”。 

【例 3-3】某企业只生产一种产品，单价 10 元，单位变动生产成本 4 元，单位变动销

售费用 0.5 元，单位变动管理费用 1 元，销量 1000 件。试分别计算产品的制造边际贡献和

产品边际贡献。 

解： 
 

制造边际贡献=10×1000-4×1000=6000（元） 

产品边际贡献=6000- (0.5+1) ×1000=4500（元） 
 

2. 边际贡献率 

边际贡献率是指边际贡献在销售收入中所占的百分比，反映了产品为企业创利的能

力。其计算公式为： 

= 100%

= 100%

= 100%










边际贡献
边际贡献率

销售收入

单位边际贡献率 销量

单价 销量

单位边际贡献

单价

 

【例 3-4】某企业只生产一种产品，单价 10 元，单位成本 4 元，销量 1000 件。试计算

边际贡献率。 

解： 

10 4
100% 60%

10


  边际贡献率  
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边际贡献率可以理解为每 1 元钱销售收入中边际贡献所占的比重。以上公式适用企业

生产一种产品的情况，但一般情况，企业不只生产一种单一产品，都会生产两种或两种以

上的产品。由于各种产品的边际贡献率各不相同，因此对于生产多种产品的企业需要计算

多种产品的加权平均边际贡献率，以此代表企业整体的边际贡献率。 

3. 变动成本率 

变动成本率是指变动成本在销售收入中所占的百分比。其计算公式如下： 

= 100%

= 100%





变动成本
变动成本率

销售收入

单位变动成本

单价

 

【例 3-5】某企业只生产一种产品，单价 10 元，单位成本 4 元，销量 1000 件。试计算

变动成本率。 

解： 

4 1000
= 100%

10 1000
4

= 100%
10

= 40%








变动成本率

 

由【例 3-4】和【例 3-5】结果可得，边际贡献率+变动成本率=1，这个数量关系必然

成立，因为： 

边际贡献率+变动成本率=
边际贡献

销售收入
×100%+

变动成本

销售收入
×100% 

                     =
销售收入-变动成本

销售收入
×100%+

变动成本

销售收入
×100%  

                     =
（销售收入-变动成本）+变动成本

销售收入
×100%=1 

因此，单位边际贡献、边际贡献总额、边际贡献率都是越大越好的正指标。它们可以

从不同的侧面反映特定产品对企业所做的贡献大小，必须熟练掌握它们之间的换算关系。 

变动成本率是个越小越好的反指标，当产品变动成本率高时，边际贡献率则低，创利

能力小；反之，当产品变动成本率低时，边际贡献率则高，创利能力大。 

【任务小结】 

本量利分析是对成本、业务量、利润之间相互关系进行分析的一种简称，也称 CVP 分

析。其三大基本假设包括：相关范围和线性关系假设、品种结构稳定假设、产销平衡假设。 

本量利分析的基本公式： 

税前利润=销售单价×销量-单位变动成本×销量-固定成本 

边际贡献=销售收入-变动成本；单位边际贡献=销售单价-单位变动成本 
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= 100% = 100%


 
边际贡献 销售收入 变动成本

边际贡献率
销售收入 销售收入

 

= 100% = 100% 
变动成本 单位变动成本

变动成本率
销售收入 单价

 

边际贡献率+变动成本率=1 

叟娆匯  纡ꆀ奁夑缼馯拃纡莲炩 

【任务分析】 

本任务主要有两个主要内容：损益方程式和本量利图。 

损益方程式是本任务的核心内容。本任务介绍基本损益方程式及其变换形式、边际贡

献方程式和边际贡献率方程式。我们应当在熟记基本损益方程式的基础上，理解和掌握边

际贡献方程式和边际贡献率方程式，并能灵活运用。 

本任务还将介绍本量利图的三种形式，即标准本量利关系图、贡献本量利关系图和利

量式本量利关系图，以及它们的绘制步骤和特点。这三种形式各有特点，我们应在了解这

些特点的基础上，结合分析的目的，把本量利图应用于生产经营中，并服务于管理者和决

策者，做出正确的分析。 

【导入案例】 

假设红雪松旅馆拥有 10 间客房，每间售出客房的变动成本为 5 美元，如果平均房价

在 20 美元到 30 美元之间，能售出 250 间客房，30 天的固定成本是 2500 美元。 

红雪松旅馆的经理想知道在 30 天内盈利 2000 美元，应该如何定价？ 

【知识阐述】 

剣ㄋ矼騛簬龆炩 

（一）基本损益方程式 

基本损益方程式为： 

利润=销量×单价-销量×单位变动成本-固定成本 

该方程式明确表达本量利之间的数量关系。它含有互相联系的 5 个变量，给定其中 4

个变量便可求出另一个变量的值。 

【例 3-6】某企业只生产一种产品，该产品的单位售价为 20 元/件，单位变动成本为 12

元/件，固定成本总额为 48000 元。若计划期内预计生产销售该产品 8000 件，则目标利润

是多少？ 
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解： 

利润=20×8000-12×8000-48000=16000（元） 

（二）损益方程式的变换形式 

1. 计算销量的方程式 

=



固定成本 税前目标利润

销量
单价 单位变动成本

 

【例 3-7】某企业只生产一种产品，该产品的单位售价为 20 元/件，单位变动成本为 12

元/件，固定成本总额为 48000 元。若计划期内预计税前目标利润为 3600 元，则销量应达

到多少件？ 

解： 

48000 3600
= = = 6450

20 12

 
 

固定成本 税前目标利润
销量 （件）

单价 单位变动成本
 

2. 计算单价的方程式 

= +
固定成本 税前目标利润

单价 单位变动成本
销量

 

【例 3-8】某企业只生产一种产品，该产品的单位变动成本为 12 元/件，固定成本总额

为 48000 元。若计划期内预计生产销售该产品 6500 件，预实现税前目标利润 3600 元，则

应把单价定为多少？ 

解： 

= +
固定成本 税前目标利润

单价 单位变动成本
销量

 

           
48000 3600

= 12 19.94
6500


  （元） 

3. 计算单位变动成本的方程式 

=



固定成本 税前目标利润

单位变动成本 单价
销量

 

【例 3-9】某企业只生产一种产品，该产品的单价为 20 元/件，固定成本总额为 48000

元。若计划期内预计生产销售该产品 6500 件，预实现税前目标利润 3600 元，则应把单位

变动成本控制在什么水平？ 

解： 

=



固定成本 税前目标利润

单位变动成本 单价
销量

 

            
48000 3600

= 20 12.06
6500


  （元） 

4. 计算固定成本的方程式 

固定成本=单价×销量-单位变动成本×销量-利润 
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【例 3-10】某企业只生产一种产品，该产品的单价为 20 元/件，单位变动成本为 12 元

/件。若计划期内预计生产销售该产品 6500 件，预实现税前目标利润 4000 元，应把固定成

本控制在什么水平？ 

解： 

固定成本=单价×销量-单位变动成本×销量-利润 

        =(20-12)×6500-4000=48000（元）  

（三）计算净利润的损益方程式 

在财务会计中学习利润表编制的时候，我们都知道在编制利润表的时候有步骤、有公

式支撑，而我们这里讲的损益方程式实际上是利润表的数学模型化。利润表有单步和多步

计算两种方法，所以净利润损益方程式也可以分为单步式和多步式两种形式。 

1. 单步式损益表 

单步式损益表的基本格式是： 

税前利润=销售收入-成本 

税后利润=税前利润-所得税 

单步式损益表将本期所有收入加在一起，然后再把所有费用加在一起，两者相减，一

次计算出单损益，因此它的格式比较简单，读者易于了解，只需要经过一个运算步骤就可

以计算出利润，反映一个企业收入、成本和利润的关系。一般情况下，这种利润表格式只

适用于服务型行业和业务量或规模比较小的企业。又因为这种损益表所表示的都是未加工

整理的原始资产，所以便于外界使用者阅读，尤其是在公开性较高的股份上市公司更是有

优势。在西方，大的股份公司越来越多地采用这种格式。 

本量利的基本损益方程式就是单步式损益表的模型化，两者的区别仅在于本量利模型

要求成本根据成本性态分类为变动成本和固定成本两类，而单步式损益表没有对成本进行

分类。 

【例 3-11】某企业每月固定制造成本 1500 元，固定销售费用 200 元，固定管理费用 150

元；单位变动制造成本 10 元，单位变动销售费用 1 元，单位变动管理费用 0.5 元；该企业

生产一种产品，单价 15 元；本月计划销售 1000 件产品，问预期利润是多少？ 

解： 

销售收入=15×1000=15000（元） 

成本总额=1500+200+150+(10+1+0.5)×1000=13350（元） 

税前利润=15000-13350=1650（元） 

2. 多步式损益表 

多步式利润表计算的过程中，需要对当期的收入、费用、支出项目按性质加以归类，

按利润形成的主要环节列示一些中间性利润指标，分步计算当期净损益。上一项目我们学

习的变动成本法区别于财务会计中讲的完全成本法，这两种方法下对成本分类的不同导致

计算利润表的过程中的中间变量是不一样的。所以，多步式损益表可分为两种情况，即在

完全成本法下的多步式利润表和在变动成本法下的多步式损益表。 
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（1）在完全成本法下多步式损益表的基本格式为： 

销售毛利=销售收入-已销产品成本 

税前利润=销售毛利-期间费用 

即：                税前利润=销售收入-已销产品成本-期间费用 

税后利润=税前利润-所得税 

这种格式的损益表在会计实务中的应用是最广泛的，编制过程中需要先从销售收入减

去已销产品成本算出销售毛利，再扣除期间费用算出税前利润，最后扣除掉所得税求得净

利润。 

为使模型能反映本量利的关系，不但要分解产品成本，而且要分解销售费用、管理费

用等期间费用。分解后，上述方程式为： 

税前利润=销售收入-（变动生产成本+固定生产成本）-（变动销售和管理费用+固定

销售和管理费用） 

        =单价×销量-（单位变动生产成本+单位变动销售和管理费用）×销量-（固定

生产成本+固定销售和管理费用） 

【例 3-12】某企业单位产品成本为 11 元/件，管理费用 650 元，销售费用 1200 元，该

企业产销一种产品，单价为 15 元；本月计划销售 1000 件产品，问预期利润是多少？ 

解： 

销售毛利=15×1000-11×1000=4000（元） 

预期税前利润=4000-(650+1200)=2150（元） 

（2）在变动成本法下多步式损益表的基本格式为： 

边际贡献=销售收入-变动成本 

税前利润=边际贡献-固定成本 

税后利润=税前利润-所得税 

上述公式只适用于生产一种产品的企业。 

【例 3-13】某企业每月固定制造成本 1500 元，固定销售费用 200 元，固定管理费用

150 元；单位变动制造成本 10 元，单位变动销售费用 1 元，单位变动管理费用 0.5 元；该

企业产销一种产品，单价 15 元；本月计划销售 1000 件产品，问预期利润是多少？ 

解： 

预期税前利润=15×1000-(10+1+0.5)×1000-(1500+200+150) 

            =15000-11500-1850  

            =1650（元） 

（四）多种产品损益方程式 

上述内容都是讨论企业生产单一产品的情况，但是企业生产产品一般都是多样化的，

基于这种情况考虑，在这里引入了“联合单位”这个概念。 

联合单位是指按一定实物量比例构成一组产品，可以用它来统一计量多品种企业的业

务量。联合单位的个数为构成联合单位的各个产品实物量的最大公约数。因此，多产品的
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损益方程式如下： 

利润=联合单位单价×联合单位销量-联合单位变动成本×联合单位销量-固定成本 

上述公式是以联合单位看成一个整体来计算的，在实际运用中，我们可以不必计算单

件产品的利润，而是把一个联合单位当作是一箱产品，以计算每箱产品利润为目的，即以

计算一个联合单位的利润为目的，计算出来之后乘以联合单位的个数（各种产品数量的最

大公约数），就可以得出企业的利润。 

【例 3-14】某企业生产 A、B、C 三种产品，其销量分别为 100、300、500 件，相关产

品信息如表 3-1 所示，请计算这个企业的利润。 

 表 3-1  A、B、C 三种产品信息表 

产    品 单价 /（元/件） 单位变动成本 /（元/件） 固定成本/元 销量/件 

A 20 15  100 

B 15 12  300 

C 10 8  500 

合计   1000  

 

解：三种产品的实物量比例为 1:3:5。我们把 1 个 A 产品、3 个 B 产品和 5 个 C 产品

构成一组产品称为 1 个联合单位。企业的总销量为 100 组即 100 个联合单位，它是各种产

品实物量的最大公约数。每个联合单位包含的产品数量为各种产品数量与联合单位数量的

比值： 

A 产品：100÷100=1；B 产品：300÷100=3；C 产品：500÷100=5 

联合单位销量=100（联合单位） 

联合单位单价=20×1+15×3+10×5=115（元） 

联合单位变动成本=15×1+12×3+8×5=91（元） 

利润=115×100-91×100-1000=1400（元） 

损益方程式的其他变换形式，也可以使用联合单位作为销量的单位，应用于多品种企

业。 

匯ㄋ鴝꣢餑鎺簬龆炩 
引入边际贡献这个概念，可把基本的损益方程式变形为包含边际贡献相关变量的新方

程式，称为边际贡献损益方程式（也称边际贡献方程式）。 

（一）基本的边际贡献方程式 

因为：              边际贡献=销售收入-变动成本 

单位边际贡献=单价-单位变动成本 

所以：              利润=销售收入-变动成本-固定成本 

                        =（单价-单位变动成本）×销量-固定成本  

                        =边际贡献-固定成本 

                        =单位边际贡献×销量-固定成本 
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1. 单品种产品基本的边际贡献方程式的应用 

【例 3-15】某企业只生产甲产品，单价 18 元，单位变动成本 9 元，销量 500 件，固定

成本 1500 元，求企业的利润。 

解： 

利润=(18-9)×500-1500=3000（元） 

以上方程式，根据需要可变换成其他形式。 

2. 多品种产品基本的边际贡献方程式的应用 

【例 3-16】某企业生产三种产品 A、B、C，固定成本 1500 元，有关资料如表 3-2 所示，

请计算出该企业的预期利润是多少？ 

 表 3-2  A、B、C 三种产品信息表 

产    品 单价（元/件） 单位变动成本（元/件） 单位边际贡献（元/件） 销量（件） 

A 20 15 5 100 

B 15 12 3 300 

C 10 8 2 500 

 
解： 

联合单位销量=100（联合单位） 

每联合单位构成=1:3:5 

每联合单位单价=20×1+15×3+10×5=115（元） 

每联合单位变动成本=15×1+12×3+8×5=91（元） 

每联合单位边际贡献=115-91=24（元） 

利润=销量×单位边际贡献-固定成本=100×24-1500=900（元） 

（二）边际贡献率方程式 

边际贡献方程式也可以利用边际贡献率这一变量进行改写。 

因为：              = 100%
边际贡献

边际贡献率
销售收入

 

边际贡献=边际贡献率×销售收入 

利润=边际贡献-固定成本 

    =边际贡献率×销售收入-固定成本 

1. 单品种产品边际贡献率方程式的应用 

【例 3-17】某企业只生产甲产品，单价 18 元，单位变动成本 9 元，销量 500 件，固定

成本 1500 元，求企业的利润。 

解： 

18 9
= 100% 50%

18


 边际贡献率  

利润=18×500×50%-1500=3000（元） 
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以上方程式，根据需要可变换成其他形式。 

2. 多品种产品边际贡献率方程式的应用 

多品种产品下，运用边际贡献率方程式计算利润的重点及难点主要在于计算企业综合

边际贡献率。计算步骤如下： 

（1）计算各产品的边际贡献率。 

边际贡献率=（单价-单位变动成本）/单价 

（2）计算各种产品销售额在总销售额中的所占比重。 

销售比重=各种产品的销售额/销售总额×100% 

（3）计算各种产品的综合边际贡献率。 

综合边际贡献率=∑（各种产品的边际贡献率×各种产品的销售比重） 

（4）代入边际贡献率方程式，求得利润。 

【例 3-18】某公司生产甲、乙、丙三种产品，产品资料如表 3-3 所示，试运用边际贡

献率方程式求公司的利润。 

 表 3-3  甲、乙、丙三种产品信息表 

摘    要 甲产品 乙产品 丙产品 

预计销量（件） 

销售单价（元） 

单位变动成本（元） 

1000 

35 

28 

1500 

10 

6 

2000 

25 

16 

固定成本总额（元） 15500 

 

解：将上述资料计算整理如表 3-4 所示： 

 表 3-4  甲、乙、丙三种产品信息表 

摘    要 甲产品 乙产品 丙产品 合计 

单位边际贡献（元） 

边际贡献率 

销售额（元） 

销售比重 

7 

20% 

35000 

35% 

4 

40% 

15000 

15% 

9 

36% 

50000 

50% 

— 

— 

100000 

100% 

 

综合边际贡献率=20%×35%+40%×15%+36%×50%=31% 

利润=边际贡献率×销售收入-固定成本 

    =31%×100000-15500 

    =15500（元） 

剮ㄋ纡ꆀ奁愿 
将成本、销量、利润的关系反映在直角坐标系中，即成为本量利图，因其能清晰地显

示企业不盈利也不亏损时应达到的产销量，故又称为盈亏临界图或损益平衡图。用图示表

达本量利的相互关系，不仅形象直观、一目了然，而且容易理解。 
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根据分析目的和信息的不同，本量利图也有多种形式，主要有以下三种。 

（一）标准本量利关系图 

设固定成本为 a，单位变动成本为 b，单价为 p，标准本量利关系图如图 3-1 所示。 

 

图 3-1  标准本量利关系图 

1. 标准本量利关系图的绘制 

（1）选定直角坐标系，以横轴 x 表示销量，纵轴 y 表示成本或收入的金额。 

（2）在纵轴上找出固定成本数值，以此点（0, a）为起点，绘制一条与横轴平行的固

定成本线 y=a。 

（3）以点（0, a）为起点，以单位变动成本为斜率，绘制变动成本线总成本线 y=a+bx。 

（4）以坐标原点 0（0, 0）为起点，以单价为斜率，绘制销售收入线 y=px。 

2. 标准本量利关系图的特点 

标准本量利关系图所反映的总成本是以固定成本为基础，能在图中清晰地反映出固定

成本总额不变的特点，同时能揭示“安全边际、保本点、盈利区与亏损区”的关系。 

（1）在盈亏临界点不变的情况下，如果产品销量超过一个单位的业务量，即可获得一

个单位边际贡献的盈利。销量越大，能实现的利润就越多，或发生的亏损越小；销量越小，

能实现的利润就越少，或亏损越多。 

（2）在销量既定的情况下，盈亏临界点越低，能实现的利润就越多，或发生的亏损就

越少；反之，盈亏临界点越高，能实现的利润就越少，或发生的亏损就越多。 

（3）在销售收入既定的情况下，盈亏临界点的高低取决于固定成本和单位变动成本的多

少。若固定成本越多或单位变动成本越多，盈亏临界点就越高；反之，盈亏临界点就越低。 

（4）在销售总成本既定的情况下，盈亏临界点的高低受到单价变动的影响。产品的单

价越高，表现为销售收入线的斜率越大，盈亏临界点就越低；反之，盈亏临界点就越高。 

（二）贡献式本量利关系图 

贡献式本量利关系图是一种将固定成本置于变动成本线之上，能直观地反映边际贡

献、固定成本及利润之间关系的图形，如图 3-2 所示。 
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图 3-2  贡献式本量利关系图 

1. 贡献式本量利关系图绘制 

贡献式本量利关系图绘制的特点是先画变动成本线 y=bx，然后在此基础上以（0, a）

为起点画一条与变动成本线 y=bx 平行的总成本线 y=a+bx。其他部分的绘制方法与标准本

量利关系图相同。 

2. 贡献式本量利关系图的特点 

（1）贡献式本量利关系图强调的是边际贡献及其形成过程。 

（2）盈亏临界点的边际贡献刚好等于固定成本，超过盈亏临界点的边际贡献大于固定

成本，也就是实现了利润，企业盈利；而不足盈亏临界点的边际贡献小于固定成本，则表

明发生了亏损。 

（3）贡献式本量利关系图更符合变动成本法的思路，也更符合盈亏临界点分析的思路。 

（三）利量式本量利关系图 

利量式本量利关系图是一种以横轴代表销量，纵轴代表利润或边际贡献，能直观地反

映业务量与边际贡献、固定成本及利润之间关系的图形，如图 3-3 所示。 

 

图 3-3  利量式本量利关系图 
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1. 利量式本量利关系图的绘制 

（1）确定直角坐标系，横轴表示销量（可用金额，也可用实物量），纵轴表示利润或

边际贡献，原点以上部分为正值，原点以下部分为负值，即亏损数额。 

（2）任取一个销量（x1），计算其相应的利润（P），通过点（x1, P）和（0, -a）画一

条线，即为利润线，它与横轴的交点（x0）为保本点。 

（3）过原点 O 画一条与利润线相平行的直线，即为边际贡献线 y=cmx，cm 为单位边

际贡献。 

2. 利量式本量利关系图的特点 

（1）利量式本量利关系图是最简单的一种，更易于为企业的管理人员所理解和接受。 

（2）它最直接地表达了销量与利润之间的关系：当销量为零时，企业的亏损就等于固

定成本；随着销量的增长，亏损逐渐降低直至盈利。 

（3）如图 3-3 所示，利润线与边际贡献线的垂直距离等于固定成本，边际贡献线与横

轴的距离等于边际贡献，利润线到横轴的距离在数量上刚好为边际贡献与固定成本的距离，

即为利润。 

（4）利量式本量利关系图在固定成本置于横轴之下，能更清晰地表示固定成本在企业

盈亏中的特殊作用。 

【任务小结】 

基本损益方程式： 利润=销量×单价-销量×单位变动成本-固定成本 

完全成本法下： 税前利润=销售收入-已销产品成本-期间费用 

变动成本法下： 税前利润=销售收入-变动成本-固定成本 

多产品损益方程式：利润=联合单位单价×联合单位销量-联合单位变动成本×

联合单位销量-固定成本 

边际贡献方程式： 利润=单位边际贡献×销量-固定成本 

边际贡献率方程式： 利润=边际贡献率×销售收入-固定成本 

叟娆剮  纡ꆀ奁夑缼馯澺霳 

【任务分析】 

保本点在管理会计中是一项重要内容，本任务围绕保本点的相关内容展开。本任务主

要分为两大部分：一是有关保本点的确定与分析，包括保本量、保本额、保本作业率、安

全边际销量、安全边际销售额及安全边际率的计算；二是主要介绍固定成本、单价和单位

变动成本这三个变量中，其中一个变量变动，另外两个变量不变，对于保本点的影响。 

本任务应掌握保本点相关指标的计算，这样才能判断企业相关项目的可行性。当未来

的生产经营规模超过所确定的保本点时可行，反之则不可行。 
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【导入案例】 

北京市当代剧院是一家以服务社区、为群众提供“高雅艺术演出”的非营利组织。日

前已经宣告了其来年的经营安排。根据剧院的管理者、导演麦根的意向，新季的第一部戏

将是《莎士比亚戏剧集锦》。“人们将会喜欢这部戏剧”麦根说道，“它确实令人捧腹大

笑，它拥有所有最著名的饰演莎士比亚戏剧的一线演员，演出尝试展示 37 部戏剧和 154

首十四行诗，而这一切仅仅在两小时内完成。” 

现在剧院每月卖出大约 8000 张票，麦根说他期望这会是剧院最好的一年。他指出“好

的年份并不意味着较高的利润，因为当代剧院是个非营利组织。对我们来说，好的年份意

味着许多人观看我们的演出，享受着我们所能提供的最好的当代剧院艺术。” 

对麦根来说，当代剧院是个现实的梦想。“我在大学里学的是表演艺术”他说，“并

且我想成为一名演员。我花了 10 年时间在北京充分展示自己的才干，并花了两年多的时间

在伦敦获得了 MFA。但是，我一直清楚自己最终想成为一名导演，当代剧院给了我想要的

一切。我在这个古老剧院中管理着美妙的戏剧公司，我一年导演了 6 部戏剧，并且通常在

一两部戏中参加演出。” 

麦根解释说，当北京市政府同意其使用具有历史意义的市剧院做当代剧院后，戏剧公

司从中获得了很大的发展。剧院可获得月租费和部分门票销售收入。我们尽力保持票价的

合理性，因为我们的目标是将戏剧带入到尽可能多的人们生活中去。当然，从财务上说，

我们的目标是每年收支刚好持平。我们不想获利，但是也不能亏损运作。我们要支付剧本

的版税、演员及其他雇员的工资、保险费和公用事业费等。陶醉在戏剧里是很容易的，但

是注意到事情的商业方面也是我工作的一个重要部分。有时，寻求财务上的损益平衡点是

很棘手的。 

你能用自己学过的知识对当代剧院的门票进行定价，满足剧院不想获利也不亏损（保

本）运作的要求吗？ 

保本点的分析也称“盈亏平衡”分析，保本点的分析和把握是本量利分析的一项重要

内容。保本点在管理会计中也是一项很重要的管理信息，因为它是判定未来的生产经营活

动是否有利可图，从而是否应该进行的标准。如果未来的生产经营规模超过所确定的保本

点，则这种生产经营活动实际进行的结果，将会为企业带来生产经营的利润，因而它就是

合理的，可行的；反之，如果未来的生产经营规模低于所确定的保本点，则其进行的结果

将会使企业亏损，因而它就是不可行的。 

【知识阐述】 

剣ㄋ唾纡輷馯鲷樾剴夑缼 
保本点也称为盈亏临界点、损益分界点、损益两平点、够本点等。它指的是企业收入

和成本相等的经营状态，即边际贡献等于固定成本时，企业所处的既不盈利又不亏损的

状态。 
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（一）保本量 

根据保本点的定义可知，保本量指的是利润为零时的销量。因为： 

利润=（单价-单位变动成本）× 销量-固定成本 

所以令利润=0，则： 

（单价-单位变动成本）× 保本量-固定成本=0 

又因为： 

单位边际贡献=单价-单位变动成本 

所以保本量的公式又可写为： 

保本量=
固定成本

单位边际贡献
 

【例 3-19】设某企业生产和销售单一产品，该产品的单位售价为 50 元，单位变动成本

为 30 元，固定成本为 50000 元，保本量为多少件？ 

解： 

保本量=
固定成本

单价-单位变动成本
 

                                  =
50000

50 30
  

                                  =2500（件） 

如果企业生产多种产品，使用上述公式计算，可用联合单位表示其销量。一般来说，

使用联合单位计算多品种企业的保本量，只适用于事先掌握多品种之间客观存在的相对稳

定产销实物量比例的关系。 

联合保本量=
固定成本

联合单价-联合单位变动成本
 

某产品保本量=联合保本量×该产品销量比 

【例 3-20】某企业生产 A、B、C 三种产品，预计全年固定成本总额为 300000 元，其

他资料如表 3-5 所示。试求企业保本量和各产品的保本量。 

 表 3-5  A、B、C 三种产品信息表 

品    种 销    量 单    价 单位变动成本 销售收入（元） 边际贡献（元） 边际贡献率 

A 

B 

C 

100000（件） 

25000（台） 

10000（套） 

10（元/件） 

20（元/台） 

50（元/套） 

8.5（元/件） 

16（元/台） 

25（元/套） 

1000000 

500000 

500000 

150000 

100000 

250000 

15% 

20% 

50% 

 
解：用联合单位法进行保本分析。 

（1）确定产品销量比： 

A:B:C=10:2.5:1 

（2）确定联合单位单价： 

p=10×10+20×2.5+50×1=200 元 
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（3）确定联合单位变动成本： 

b=8.5×10+16×2.5+25×1=150 元 

（4）计算联合保本量： 

300000
6000

200 150
x  


 

（5）计算各产品的保本量： 

A 产品保本量=6000×10=60000（件） 

B 产品保本量=6000×2.5=15000（台） 

C 产品保本量=6000×1=6000（套） 

（二）保本额 

利用销售额来表示保本点的公式进行推导，令利润等于零，此时的销售额为保本额，

即： 

0=保本额×边际贡献率-固定成本 

= =
1

固定成本 固定成本
保本额

边际贡献率 变动成本率
  

【例 3-21】某企业 2019 年销售额为 2400 万元，固定费用为 800 万元，变动费用为

1200 万元。试计算平衡点对应的销售额。 

解： 

800
= = 1600

1200
1

2400


保 额本 （万元） 

【例 3-22】某企业生产 A1、A2、A3 三种产品，预计固定成本 6300 元，其他有关资

料如下表所示。求这个企业的保本量。 

 表 3-6  A1、A2、A3 三种产品信息表 

产品品种 A1 A2 A3 

单价（元） 18 20 50 

单位变动成本（元） 8 12 34 

单位边际贡献（元） 10 8 16 

计划销量（件） 500 300 100 

计划销售收入（元） 9000 6000 5000 
 
解： 

计算产品销量构成=5:3:1 

联合单位单价=5×18+3×20+1×50=200（元） 

联合单位变动成本=5×8+3×12+1×34=110（元） 

6300
= = 14000

110
1

200


保本额 （元） 
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（三）保本作业率 

保本作业量是指保本点的销量占企业正常销量的百分比，所谓正常的销量，是指在正

常市场环境和企业正常开工情况下产品的销量。保本量与正常销量关系如图 3-4 所示。 

保本点 

保本量 

 

 

正常销量 
 

图 3-4  保本量与正常销量关系 

所谓保本作业率又称“危险率”，是指保本量（额）占正常销售业务量（额）的百分

比，该指标是一个反指标，越小说明越安全。由于企业通常应该按照正常的销量来安排产

品生产，在合理库存下，产品产量与正常销量应该大体一致。所以，还可以表明企业在保

本状态下生产能力的利用程度。保本作业率的计算公式如下： 

                 

= 10

   

0%

= 100 %





保本额

正常

正

保本作业率
销售额

保本量

销量常

 

【例 3-23】某企业 2019 年只生产 A 种产品，单价为 10 元/件，单位变动成本为 6 元/

件，全年固定成本为 30000 元，当年生产量为 12000 件。试计算保本作业率。 

解： 

保本量=30000/(10-6)=7500（件） 

保本作业率=(7500/12000)×100%=62.5% 

说明：该企业的作业率只有达到 62.5%以上，才能取得盈利，否则就会发生亏损。 

（四）安全边际的确定与分析 

1．安全边际销量 

安全边际销量是指，企业实际（预计）销量超过保本量的差额。保本量、正常销量与

安全边际销量关系如图 3-5 所示。安全边际销量表明企业的销量下降多少，仍不至于发生

亏损，即安全边际数越大，企业发生亏损的可能性就越小，企业的生产经营活动就越安全。

公式可表示为： 

安全边际销量=实际（预计）销量-保本量 

保本点 

保本量                                安全边际销量 

 

保本利润 

正常销量 
 

图 3-5  保本量、正常销量与安全边际销量关系 
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2. 安全边际销售额 

安全边际销售额是指，企业实际（预计）销售额超过保本额的差额。安全边际销售额

与安全边际销量是对应的关系，安全边际销售额越大，企业发生亏损的可能性就越小，企

业的生产经营活动就越安全。公式可表示为： 

安全边际销售额=实际（预计）销售额-保本额 

3. 安全边际率 

企业生产经营的安全性，还可以用安全边际率来表示。安全边际率是指安全边际与实

际（预计）销量之间的比率，计算公式如下： 

 = 100%  
安全边际销量

安全边际率
实际（预计）销量

 

人们根据企业实际经营安全程度的等级和安全边际率经验数据的一定分布区间，设计

了评价企业经营安全程度的一般标准。表 3-7 就是西方企业经常使用的经营安全程度标准。 

 表 3-7  西方企业经营安全程度标准表 

安全边际率 40%以上 30%～40% 20%～30% 10%～20% 10%以下 

安全程度 很安全 安全 较安全 值得注意 危险 

 
安全边际和安全边际率都是正指标，即越大越好。西方一般用安全边际率来评价企业

经营的安全程度。它反映企业在一定条件下的经营水平到保本点业务量还有多大距离，即

表明销售额下降多少企业仍不至于亏损。这一距离说明企业距亏损边缘的安全程度，距离

越大，说明企业越安全，否则说明企业越危险。 

4. 安全边际销量与保本点的关系分析 

安全边际销量=正常销量-保本量 

正常销量=安全边际销量+保本量 

将后一个等式左右两边同时除以正常销量，得： 

1=安全边际率+保本作业率 

从安全边际销量与保本点的上述关系式中，我们可以看到，只有安全边际销量才能为

企业提供利润，而保本量只能为企业收回固定成本。 

【例 3-24】某企业只生产 A 产品，单价为 10 元/件，单位变动成本为 6 元/件，固定成

本为 40000 元，2020 年生产经营能力为 12500 件，假设该企业的预算销量为 12500 件。 

要求：（1）计算该企业的安全边际指标。 

 （2）计算该企业的保本作业率。 

 （3）验证安全边际率与保本作业率的关系。 

 （4）评价该企业的经营安全程度。 

解： 

保本量=40000÷(10-6)=10000（件） 

保本额=10000×10=100000（元） 
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（1）安全边际指标的计算如下： 
 

安全边际量=实际（预计）销量-保本量 

         =12500-10000=2500（件） 

安全边际额=实际（预计）销售额-保本额 

         =125000-100000=25000（元） 

安全边际率=2500÷12500×100%=20% 

（2）               保本作业率=10000÷12500×100%=80% 

（3）               安全边际率+保本作业率=20%+80%=1 
 

（4）因为安全边际率为 20%，通过查表可以断定该企业恰好处于值得注意与比较安全

的临界点。 

5. 安全边际销量与利润之间的关系 

超过保本点的安全边际销量才能给企业提供利润，安全边际范围内的边际贡献就是企

业利润。安全边际部分的销售额减去其自身变动成本后成为企业利润，即安全边际中的边

际贡献等于企业利润。安全边际与利润的关系分析如下： 
 

利润=销售收入-变动成本-固定成本 

   =边际贡献-固定成本 

   =销售收入×边际贡献率-固定成本 

   =销售收入×边际贡献率-保本销售收入×边际贡献率 

   =（销售收入-保本销售收入）×边际贡献率 

   =安全边际销售收入×边际贡献率 
 

【例 3-25】某企业只生产 A 产品，单价为 10 元/件，单位变动成本为 6 元/件，固定成

本为 40000 元，2020 年生产经营能力为 12500 件，假设该企业的预算销量为 12500 件。 

要求：分别用基本损益方程式和安全边际销量与利润之间的关系式计算企业的利润。 
 

（1）               利润=销售收入-变动成本-固定成本 

                       =(10-6)×12500-40000=10000（元） 

（2）               边际贡献率=(10-6)÷10=40% 

保本销售收入=40000÷40%=100000（元） 

利润=（销售收入-保本销售收入）×边际贡献率 

   =(125000-100000)×40%=10000（元） 
 
通过上述计算表明，两种不同的方法，其计算结果是相同的。安全边际销量与利润之

间的关系，又给我们计算利润提供了新的方法，为企业的经营管理发挥更强大的作用。 

匯ㄋ屍愐稇尊娐欃唾纡輷煣嶄馯夑缼 
根据保本量的计算公式，固定成本、单价和单位变动都会影响保本量的大小。而在我

们根据这些因素计算保本量的时候，都是假定这些因素不变动，但实际上这种静态平衡是

不可能维持很久的。下面结合例题并假定当其中一个因素变动，其他两个因素不变情况下，
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对保本点的影响。 

【例 3-26】企业只生产和销售一种产品，单价为 20 元，单位变动成本为 12 元，固定

成本为 40000 元，销量 8000 只。求保本量和保本额。 

解： 

单位边际贡献=20-12=8（元） 

边际贡献率=8÷20×100%=40% 

保本量=40000÷8=5000（只） 

保本额=5000×20=100000（元） 
 

（一）固定成本变动对保本点的影响 

固定成本总额增加，单位边际贡献和边际贡献率不变，保本量和保本额上升，企业盈

利能力下降；反之，保本量和保本额下降，企业盈利能力上升。所以，固定成本的变动会

引起保本点同方向变动。 

在本量利图上，固定成本的变动表现为总成本线平行移动。固定成本增加，总成本线

往上平行移动，保本点会向右移动；固定成本减少，总成本线往下平行移动，保本点会向

左移动，如图 3-6 所示。 

 

图 3-6  固定成本变动对保本点的影响 

【例 3-27】企业只生产和销售一种产品，单价为 20 元，单位变动成本为 12 元，销量

8000 只。假设由于广告费用增加，固定成本总额增加到 48000 元，其他条件不变。求保本

量和保本额。 

解： 

单位边际贡献=20-12=8（元） 

边际贡献率=8÷20×100%=40% 

保本量=48000÷8=6000（只） 

保本额=6000×20=120000（元） 
 

通过以上计算结果可知，当单价和单位变动成本不变时，固定成本由原来的 40000 元

变为 48000 元，保本量增加了 1000 只（6000-5000=1000），保本额增加了 20000 元

（120000-100000=20000），说明保本点与固定成本成正向变动。 
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（二）价格变动对保本点的影响 

单价上升，单位边际贡献和边际贡献率上升，保本量和保本额下降，企业盈利能力上

升；反之，保本量和保本额上升，企业盈利能力下降。所以单价的变动会引起保本点反方

向变动。 

在本量利图上，单价的变动表现为总收入线的斜率变动，在图像上面体现为总收入线

与 X 轴的夹角增大。价格增大，总收入线往上倾斜，保本点会向左移动；价格减少，总收

入线往下倾斜，保本点会向右移动，如图 3-7 所示。 

 

图 3-7  价格变动对保本点的影响 

【例 3-28】企业只生产和销售一种产品，单位变动成本为 12 元，固定成本为 40000 元，

销量 8000 只。假设单价提高到 22 元，其他条件不变。求保本量和保本额。 

解： 

单位边际贡献=22-12=10（元） 

边际贡献率=10÷22×100%=45.45% 

保本量=40000÷10=4000（只） 

保本额=4000×22=88000（元） 
 
通过以上计算结果可知，当固定成本和单位变动成本不变时，单价由原来的 20 元变为

22 元，保本量降低了 1000 只（5000-4000=1000），保本额降低了 12000 元（100000-88000 

=12000），说明保本点与价格成反向变动。 

（三）单位变动成本变动对保本点的影响 

单位变动成本增加，单位边际贡献和边际贡献率下降，保本量和保本额上升，企业盈

利能力下降；反之，保本量和保本额下降，企业盈利能力上升。单位变动成本的变动会引

起保本点同方向变动。 

在本量利图上，单位变动成本的变动表现为总成本线的斜率变动，在图像上面体现为

总成本线与 x 轴的夹角增大。单位变动成本增加，总成本线往上倾斜，保本点会向右移动；

单位变动成本减少，总成本线往下倾斜，保本点会向左移动，如图 3-8 所示。 
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图 3-8  单位变动成本变动对保本点的影响 

【例 3-29】企业只生产和销售一种产品，单价为 20 元，固定成本为 40000 元，销量

8000 只。假设由于人工价格上涨，单位变动成本增加到 15 元，其他条件不变。求保本量

和保本额。 

解： 

单位边际贡献=20-15=5（元） 

边际贡献率=5÷20×100%=25% 

保本量=40000÷5=8000（只） 

保本额=8000×20=160000（元） 
 
通过以上计算结果可知，当单价和单位变动成本不变时，单位变动成本由原来的 10 元

变为 15 元，保本量增加了 3000 只（8000-5000=3000），保本额增加了 60000 元（160000- 

100000=60000），说明保本点与单位变动成本成正向变动。 

（四）产品品种构成变动对保本点的影响 

品种结构的变动会引起保本点变动，但变动方向不定，取决于边际贡献率。当边际贡

献率低的产品销售比重增加时，将引起综合边际贡献率下降，保本点上升，企业的获利能

力下降；反之，当边际贡献率高的产品销售比重增加时，将引起综合边际贡献率上升，保

本点下降，企业的获利能力上升。 

所以，当企业同时生产多种产品时，应综合考虑产、销、供等方面的有关因素，正确

确定经济合理的品种构成。 

【例 3-30】假设企业产销 A、B 两种产品，销售单价分别为 40 元和 60 元，单位变动

成本分别为 26 元和 30 元，销售比重分别为 30%和 70%。固定成本总额为 400400 元。则： 
 

A 产品的边际贡献率=(40-26)÷40×100%=35% 

B 产品的边际贡献率=(60-30)÷60×100%=50% 

综合边际贡献率=35%×0.3+50%×0.7=45.5% 

综合保本额=400400÷45.5%=880000（元） 
 

【例 3-31】假设企业产销 A、B 两种产品，销售单价分别为 40 元和 60 元，单位变动

成本分别为 26 元和 30 元，固定成本总额为 400400 元。假设 A、B 两种产品的销售比重分
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别变为 20%和 80%，其他条件不变。则： 
 

综合边际贡献率=35%×0.2+50%×0.8=47% 

综合保本额=400400÷47%=851914.89（元） 

【任务小结】 

= =
固定成本 固定成本

保本量
单价-单位变动成本 单位边际贡献

 

=
固定成本

联合保本量
联合单价-联合单位变动成本

 

= =
1

固定成本 固定成本
保本额

边际贡献率 -变动成本率
 

100% 1= = 00% 
保本额 保本量

保本作业率
正常销售额 正常销量

 

安全边际销量=实际（预计）销量-保本量 

安全边际销售额=实际（预计）销售额-保本额 

= 100%
安全边际销量

安全边际率
实际（预计）销量

 

安全边际率+保本作业率=1 

利润 =（销售收入-保本销售收入）×边际贡献率 

各因素变动对保本点的影响：固定成本的变动会引起保本点同方向变动；单价的变动

会引起保本点反方向变动；单位变动成本的变动会引起保本点同方向变动；产品的品种结

构的变动会引起保本点变动，但变动方向不定，取决于边际贡献率。 

叟娆愇  纡ꆀ奁馯筱琩犉夑缼 

【任务分析】 

敏感性分析即为“如果……将会怎样？”研究的是，当一个系统的条件发生变化时，

将导致这个系统发生什么样的变化，是变化大（敏感）还是变化小（不敏感）。本量利关

系中的敏感性分析主要研究两个方面的问题：一是有关因素发生多大变化时会使企业由盈

利变为亏损，即有关因素临界值的确定；二是有关因素变化对利润变化的影响程度。 

【导入案例】 

某厂生产新产品，销售价格为 200 元，2019 年销量为 1000 台，固定成本总额为 8 万

元，变动成本总额为 100000 元。要把企业管理好或把项目运作好，关键是要有正确的决策
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做保证，而正确决策，单凭个人经验或者拍脑袋，对现代化大生产是远远不够的，还必须

有大量的科学依据。盈亏分析就是依据之一。事先要谋划、要决策，而投资、成本、销量、

价格等每项因素都可能带有不确定性。 

你能根据所学知识，对这个工厂进行盈亏分析吗？如果价格变动 1 个单位，你能确定

利润成多少倍数变动吗？ 

【知识阐述】 

敏感分析是研究与分析一个系统因周围条件发生变化而引起其状态或输出结果变化

的敏感程度的方法。具体地说，它是求得某个模型的最优解后，研究模型中某个或若干个

参数允许变化多大，仍能使原最优解的条件保持不变。或者在参数变化超出允许范围，原

最优解已不能保持时，提供一套简捷的计算方法，重新求得最优解。 

实践中，对本量利敏感性分析的作用主要体现在：一是确定影响项目经济效益的敏感

因素。找出影响最大、最敏感的主要变量因素，进一步分析、预测或估算其影响程度，找

出产生不确定性的根源，采取相应有效措施。二是计算主要变量因素的变化引起项目经济

效益评价指标变动的范围，使决策者全面了解建设项目投资方案可能出现的经济效益变动

情况，以减少和避免不利因素的影响，改善和提高项目的投资效果。三是通过各种方案敏

感度大小的对比，区别敏感度大或敏感度小的方案，选择敏感度小的，即风险小的项目作

为投资方案。四是通过可能出现的最有利与最不利的经济效益变动范围的分析，为投资决

策者预测可能出现的风险程度，并对原方案采取某些控制措施或寻找可替代方案，为最后

确定可行的投资方案提供可靠的决策依据。 

剣ㄋ繟堟愐稇劬靨嗥馯鲷樾 
所谓临界值的计算，就是求取达到盈亏临界点（即利润为零时）的销量和单价的最小

允许值及单位变动成本和固定成本的最大允许值，又称为最大最小法。 

临界值：利润=单位边际贡献×销量-固定成本=（单价-单位变动成本）×销量-固定成本=0 

所谓临界值的计算实质是在保证企业不赔不赚的情况下（保本状态下），观察各因素

的容忍程度。因此，当利润为零时求取最大最小值的有关公式为： 
 

销量临界值（最小值）= 固定成本 ÷（单价-单位变动成本） 

单价临界值（最小值）= 单位变动成本+固定成本÷销量 

单位变动成本临界值（最大值）= 单价-固定成本÷销量 

固定成本临界值（最大值）= 销量 ×（单价-单位变动成本） 
 

【例 3-32】某企业生产和销售单一产品。计划年度内预计有关数据如下：销量为 5000

件，单价为 50 元，单位变动成本为 20 元，固定成本为 60000 元。试确定有关参数发生多

大变化使盈利转为亏损？ 

解：预计明年销售利润=5000×(50-20)-60000=90000（元） 

（1）单价临界值（最小值）。 

设单价为 p： 
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5000×(p-20)-60000=0 

p=32（元） 

单价降到少于 32 元，即降低大于 36%（18÷50）时企业由盈利转为亏损。 

（2）单位变动成本临界值（最大值）。 

设单位变动成本为 b： 

5000×(50-b)-60000=0 

b=38（元） 

单位变动成本由 20 元上升至 38 元时，企业利润由 90000 元降至零。此时，单位变动

成本上升了 90%（18÷20）。 

（3）固定成本临界值（最大值）。 

设固定成本为 a： 

50000×(50-20)-a=0 

a=150000（元） 

固定成本增至 150000 元时，企业由盈利转为亏损，此时固定成本增加了 150%

（90000÷60000）。 

（4）销量临界值（最小值）。 

设销量为 x： 

(50-20) × x - 60000 = 0 

x = 2000（件） 

销售计划如果只完成 40%（3000÷5000），则企业利润为零。 

匯ㄋ繟堟愐稇尊娐欃奁覲尊嫇馯煣嶄龆濚 
在有关因素中，如果有的因素较小变动，却导致利润发生了很大变化，就称这些因素

为敏感因素；如果有的因素虽然发生较大变化，但利润的变化却不大，就称这些因素为非

敏感因素。反应敏感程度的指标称为敏感度系数，其公式为： 

=
目标值变动百分比

敏感度系数
因素值变动百分比

 

=
目标利润 百分比

的敏感度
变动

销量 数
销

系
量变动百分比

  

=
目标利润 百分比

的敏感度
变动

单价 数
单

系
价变动百分比

  

=
目标利润变动百分比

成本的敏感单位变动 数
单位

度系 -
成本变动 变动百分比

 

=
目标利润变动百分比

固定成本的敏感度系 -
固定成本

数
变动百分比
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由以上公式可以总结出两点规律性的结论： 

第一，关于敏感度系数的符号。敏感度系数如果为负号，表明该因素的变动与利润

的变动为反向增减关系；敏感度系数如果为正号，表明该因素的变动与利润的变动为同

向增减关系。 

第二，关于敏感度系数的大小。数值越大则表面敏感程度越高，此外，利润灵敏度指

标的排列有如下的特点：①单价的敏感度系数总是最大，因此涨价是企业提高利润的最直

接最有力的手段，降价则是企业最大的威胁；②销量的敏感度系数不可能最低；③单价的

敏感度系数与单位变动成本的灵敏度指标之差等于销量的灵敏度指标；④销量的敏感度系

数与固定成本的敏感度系数之差等于 1。 

【例 3-33】某企业生产和销售单一产品，计划年度内预计有关数据如下：销量为 5000

件，单价为 50 元，单位变动成本为 20 元，固定成本为 60000 元。假设销量、单价、单位

变动成本和固定成本均分别增长 20%，计算各因素的敏感度系数。 

解：            变动前利润=5000×（50-20）-60000=90000（元） 

（1）销量的敏感度系数。销量增长 20%，则有： 

变化后的销量=5000×(1+20%)=6000（件） 

变化后的利润=6000×(50-20)-60000=120000（元） 

利润变化百分比
120000 90000

= 100% = 33.33%
90000


-

 

销量的敏感度系数
33.33%

= = 1.67
20%

 

（2）单价的敏感度系数。单价增长 20%，则有： 

变化后的单价=50×(1+20%)=60（元） 

变化后的利润=5000×(60-20)-60000=140000（元） 

利润变化百分比
140000 90000

= 100% = 55.56%
90000


-

 

单价量的敏感度系数
55.56%

= = 2.78
20%

 

（3）单位变动成本的敏感度系数。单位变动成本增长 20%，则有： 

变化后的单位变动成本=20×(1+20%)=24（元） 

变化后的利润=5000×(50-24)-60000=70000（元） 

70000 90000
= 100% = 22.22%

90000
利润变化 -百

-
分比  

22.22%
= = 1.11

20%
单位变动成本的敏感 -度系数

-
 

（4）固定成本的敏感度系数。固定成本增长 20%，则有： 

变化后的固定成本=60000×(1+20%)=72000（元） 
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变化后的利润=5000×(50-20)-72000=78000（元） 

78000 90000
100% 13.33%

90000
  利润变 -化百

-
分比  

固定成本的敏感度系数
13.33%

= = 0.67
20%

-
-  

从上例可以总结出临界值与敏感度系数的关系，实际上二者是一个问题的两个方面：

某项因素达到临界值之前的容忍程度越高，利润对这项因素就越不敏感；反之，容忍程度

低，则利润对该因素敏感。比如，上例中临界值对固定成本的容忍程度最高（允许增加到

原来的 150%），其敏感度系数最小（-0.67）；临界值对单价的容忍程度最低（降价不能

超过 36%），其敏感度系数最大（2.78）。 

剮ㄋ筱琩濚夑缼邍馯綘奓 
敏感度系数可以体现利润随着有关因素变动而变动的敏感程度，却不能直接反映变动

后的利润值。为了弥补这一缺点，使有关决策人员能够更直观地了解有关因素的敏感度，

可以通过编制敏感度分析表来表示。 

【例 3-34】根据【例 3-33】中的数据，即企业计划年度内预计销量为 5000 件，单价

为 50 元，单位变动成本为 20 元，固定成本为 60000 元。另外，设定各因素的变动幅度以

10%为间隔，以 30%为限。敏感度分析表如表 3-8 所示。 

 表 3-8  敏感度分析表 

项    目 
利    润 

变动率

-30% 
变动率

-20% 
变动率

-10% 
变动率 

0 
变动率

10% 
变动率

20% 
变动率

30% 

销量（件） 44910 59940 74970 90000 105030 120060 135090 

单价（元） 14940 39960 64980 90000 115020 140040 165060 

单位变动成本（元） 119970 109980 99990 90000 80010 70020 60030 

固定成本（元） 108090 102060 96030 90000 83970 77940 71910 

     

从表中数据看，在四个主要因素中，销量对利润的影响最明显，从（-30%）到（30%），

前后带来利润跨度为 90180（135090-44910）元，利润额与目标利润偏离度达到±50% 

[(90000-44910)/90000]和[(90000-135090)/90000]。固定成本对利润的影响程度最小，从

（-30%）到（30%），前后带来利润跨度为 36180（108090-71910）元，利润额与目标利润

偏离度为±20%[(90000-71910)/90000]和[(90000-108090)/90000]。 

【任务小结】 

1. 有关临界值的计算 

销量临界值=固定成本÷（单价-单位变动成本） 

销售单价临界值=单位变动成本+固定成本÷销量 

单位变动成本临界值=销售单价-固定成本÷销量 
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固定成本临界值=销量×（销售单价-单位变动成本） 

2. 敏感度系数的计算 

=
目标值变动百分比

敏感度系数
因素值变动百分比

 

=
目标利润 百分比

的敏感度
变动

销量 数
销

系
量变动百分比

  

=
目标利润 百分比

的敏感度
变动

单价 数
单

系
价变动百分比

  

=
目标利润变动百分比

成本的敏感单位变动 数
单位

度系 -
成本变动 变动百分比

 

=
目标利润变动百分比

固定成本的敏感度系 -
固定成本

数
变动百分比

 

 

ㄚ眦殙ꢓ靀ㄛ 

鴝꣢餑鎺犦괄夑缼絑蠒！锐衼 

“边际贡献总额分析经营管理法”不仅是一种新颖的营销创新方式，而且具有相当的

经营盈利空间，它涵盖了从厨房的菜单制定到采购到验收到储存和领用到订单到制作再到

餐厅的传输、服务、结算、核算等工作流程。 

酒店一直采用营业收入作为衡量其业绩的指标，但是这个指标没有反映成本的多少，

有时候会出现营业收入上升利润反而下降的现象；采取食品总成本率和毛利来衡量经营业

绩的指标，但是也会出现食品成本率下降、毛利上升而利润下降的现象，因为毛利的增加

并不等于净利润能够同幅度的增加，如果人工能源消耗和其他营业费用得不到有效的控制，

就会出现这种现象。而且这种现象的出现会让管理者产生误解，做出错误的决策，从而降

低了餐厅的盈利能力。综上所述，建议采用“边际贡献总额”这个指标来衡量经营业绩。 

边际贡献这个重要的概念酒店朋友大概并不陌生，它是指价格中支付食品成本和其他

变动成本后的剩余部分，这个部分是对抵补固定成本和盈利所做出的贡献。一般而言，餐

厅的固定成本总额不会随着餐厅销量的增减而变化。当餐厅出售足够多份数的菜品，使边

际贡献总额等于固定成本总额时，餐厅的销售额就达到了保本点。此后，每多售出一份菜

品，餐厅的利润数额相当于这份菜品的边际贡献的数额。这样，在一定时期、一定范围内

边际贡献总额的增减量就等于餐厅盈利额的增减量。因此，边际贡献总额可以用来衡量餐

厅经营业绩的好坏。 

在这里需要知道每份菜品的单位边际贡献的核定，它是指每份菜品的售价扣除生产该

份菜品的变动成本后的剩余部分，它反映了每份菜品的盈利能力。同样，变动成本中主要

包括食品原料成本及制作这份菜品时所耗用的人工成本和燃料费。在工作中，我们很难精

确度量每份菜品所耗用的人工成本和燃料费。我们是这样做的：根据每份菜品的加工难度
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和制作时间将菜单中所有菜品进行大致分类，然后从每一类菜品中选出一种最典型的菜品

进行测试。根据制作这份菜品所耗用的各类厨师和设备的时间，大致确定这份菜品应分摊

的人工成本和燃料费。这样做虽不十分精确，但也足够了。 

最后将测试完的菜品按照单位边际贡献的高低排序，从管理者到服务人员都应清楚地

知道各种菜品的单位边际贡献，重点宣传单位边际贡献高和单位边际贡献中高的菜品。可

以把这类菜品放在菜单最显眼的位置上，必要时加上图片和文字说明。充分利用餐厅的墙

壁、立柱、桌面、招牌等进行宣传，鼓励服务员不失时机地向顾客推荐那些单位边际贡献

高的菜品，但要注意不能勉强顾客，而应根据顾客的口味、爱好来确定几种既能为顾客接

受，单位边际贡献又较高的菜品，由高向低依次向顾客推荐。 

餐饮管理人员可以做出以下经营决策来提高餐厅的盈利能力：一是重点推销单位边际

贡献高的菜品；二是及时调整菜单项目；三是适当开发销售价格水平适合更多客人消费水

平的菜品；三是采用套餐式的销售策略，通过有意识推荐或给予一定折扣等方式，吸引客

人选择餐厅事先设计好的几类套餐，套餐把不同单位边际贡献的菜品组合在一起销售，并

且分量稍高于客人通常的消费量；四是尽量向客人推销一些小吃、冷盘、甜品、汤、酒水、

饮料、鲜榨果菜汁等变动成本低、边际贡献高的附加食品，以增加每客消费额；五是增加

座位的占有率和流动率；六是尽量提高每客边际贡献等。 

以上一位酒店管理人员对于边际贡献总额法的介绍，虽然整个过程实际实施起来难度

不小，需要餐厅和厨房所有员工协调配合才能完成。它是考验一个酒店餐饮经营管理水平

的综合尺度。边际贡献总额是一个对企业非常具有实践指导意义的指标之一。 

♽ㄚ橇騨穸呮ㄛ 

已知某公司产销一种产品，本年有关资料如下：单价为 20 元，单位变动成本中，直

接材料 4 元，直接人工费 7 元，变动性制造费用 3 元，单位边际贡献为 6 元。要求：（1）

若每月销售额为 25000 元时可以保本，计算当年固定成本总额；（2）若直接人工增加 10%，

要维持目前的边际贡献率，计算单价的提高幅度。 

ㄚ靃屜勰곿ㄛ 

一、单项选择题 

1. 生产单一品种产品企业，保本额 =（    ）。 

A. 保本量×单位利润  B. 固定成本总额÷边际贡献率 

C. 固定成本总额÷（单价-单位变动成本） D. 固定成本总额÷综合边际贡献率 

2. 从保本图上得知，对单一产品分析，（    ）。 

A. 单位变动成本越大，总成本斜线率越大，保本点越高 

B. 单位变动成本越大，总成本斜线率越小，保本点越高 

C. 单位变动成本越小，总成本斜线率越小，保本点越高 
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D. 单位变动成本越小，总成本斜线率越大，保本点越低 

3. 销售收入为 20 万元，贡献边际率为 60%，其变动成本总额为（    ）万元。 

A. 8 B. 12 C. 4 D. 16 

4. 某企业只生产一种产品，单价 6 元，单位变动生产成本 4 元，单位销售和管理变动

成本 0. 5 元，销量为 500 件，则其产品边际贡献为（    ）元。 

A. 650 B. 750 C. 850 D. 950 

5. 下属因素中导致保本量上升的是（    ）。 

A. 销量上升  B. 产品单价下降 

C. 固定成本下降  D. 产品单位变动成本下降 

6. 已知产品销售单价为 24 元，保本量为 150 件，销售额可达 4800 元，则安全边际率

为（    ）。 

A. 33.33% B. 25% C. 50% D. 20% 

7. 已知企业只生产一种产品，单位变动成本为每件 45 元，固定成本总额 60000 元，

产品单价为 120 元，为使安全边际率达到 60%，该企业当期至少应销售的产品数量为

（    ）。 

A. 2000 件 B. 1333 件 C. 1280 件 D. 800 件 

8. 某企业只生产一种产品，月计划销售 600 件，单位变动成本 6 元，月固定成本 1000

元，预计实现税前利润 1640 元，则单价应为（    ）元。 

A. 16.40 B. 14.60 C. 10.60 D. 10. 40 

9. 某企业每月固定成本 1000 元，单价 10 元，计划销量 600 件，预计实现目标利润

800 元，其单位变动成本为（    ）元。 

A. 10 B. 9 C. 8 D. 7 

二、多项选择题 

1. 下列两个指标之和为 1 的有（    ）。 

A. 安全边际率与边际贡献率 B. 安全边际率与保本作业率 

C. 保本作业率与变动成本率 D. 变动成本率与边际贡献率 

E. 边际贡献率与保本作业率 

2. 本量利分析基本内容有（    ）。 

A. 保本点分析  B. 安全性分析 

C. 利润分析  D. 成本分析 

E. 保利额分析 

3. 安全边际率=（    ）。  

A. 安全边际量÷实际销量 B. 保本量÷实际销量 

C. 安全边际额÷实际销售额 D. 保本额÷实际销售额 

E. 安全边际量÷安全边际额 

4. 下列各项中，导致利润减少的因素有（    ）。 

A. 单价降低  B. 单价上涨 

C. 单位变动成本增加  D. 固定成本减少 
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E. 销量减少 

5. 边际贡献率的计算公式可表示为（    ）。 

A. 1-变动成本率  B. 边际贡献/销售收入 

C. 固定成本/保本量  D. 固定成本/保本额 

E. 单位边际贡献/单价 

6. 本量利分析的假设条件包括（    ）。 

A. 产品品种相关假设  B. 相关范围假设 

C. 线性相关假设  D. 产销平衡假设 

7. 保本额计算公式中，其分母是（    ）。 

A. 单位边际贡献  B. 单位变动成本 

C. 边际贡献率  D. 1-变动成本率 

8. 在下列利润的计算公式中，正确的有（    ）。 

A. 利润=固定成本-边际贡献  

B. 利润=单价×销量-单位变动成本×销量-固定成本 

C. 利润=销售收入-变动成本-固定成本 

D. 利润=安全边际量×边际贡献率 

E. 利润 =（销售收入-保本额）× 边际贡献率 

9. 下列说法中正确的有（    ）。 

A. 固定成本总额越大，保本点越高 

B. 固定成本总额越小，保本点越低 

C. 单位变动成本越高，总成本线斜率越大，保本点越高 

D. 单价越高，总收入线斜率越大，保本点越高 

10. 下列关于敏感度系数的说法中，正确的有（    ）。 

A. 敏感度系数=目标值变动百分比÷参量值变动百分比 

B. 敏感度系数越小，说明利润对该参数的变化越不敏感 

C. 敏感度系数绝对值越大，说明利润对该参数的变化越敏感 

D. 敏感度系数为负值，表明因素的变动方向和目标值的变动方向相反 

三、计算题 

1. 已知：某企业产销 A、B、C、D 四种产品的有关资料如下表所示： 
 

产品名称 销售数量 销售收入总额 变动成本总额 单位边际贡献 固定成本总额 利润（或亏损） 
A （1） 40000 （2） 5 7000 9000 

B 3000 60000 （3） （4） 10000 -1000 

C 1000 6000 2000 （5） 9000 （6） 

D 5000 （7） 25000 4 （8） 6000 

 
要求：计算填列表中用数字（1）、（2）、（3）、（4）、（5）、（6）、（7）、（8）表

示的项目。 

2. 已知：某公司只生产一种产品，2008 年销售收入为 1000 万元，税前利润为 100 万

元，变动成本率为 60%。 
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要求： 

（1）计算该公司 2008 年的固定成本； 

（2）假定 2009 年该公司只追加 20 万元的广告费，其他条件均不变，试计算该年的固

定成本。 

（3）计算 2009 年该公司的保本额。 

3. 已知：某企业只产销一种产品，2007 年销量为 8000 件，单价为 240 元，单位成本

为 180 元，其中单位变动成本为 150 元，该企业计划 2008 年利润比 2007 年增加 10%。 

要求：运用本量利分析原理进行规划，从哪些方面采取措施，才能实现目标利润（假

定采取某项措施时，其他条件不变）。 

4. 已知：某公司生产甲、乙、丙三种产品，其固定成本总额为 19800 元，三种产品的

有关资料如下： 

品种 销售单价（元） 销量（件） 单位变动成本（元） 

甲         2000          60             1600  

乙          500          30               300  

丙         1000          65               700  

要求： 

（1）采用加权平均法计算该公司的综合保本额及各产品的保本量。 

（2）计算该公司营业利润。 
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